

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, ul. Biskupia 4. Redakcja: Krakulki 79, Adresowatek 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Recepty Redakcji nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80750. Drukarnia — ul. Biskupia 4. Telefon 3-40.

CENA PRZEKAZAŃ: subskrypcja na odrocznik do końca laty pocztowa 3 zł, z odbiorem w administracji 2 zł, 50 gr. Zagranicą 6 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz 10 linijek wierszowy — 75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem — 30 gr., kronika redakcyjna, komunikaty — 100 gr. za wiersz, ogłoszenia reklamowe — 20 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, za zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagranicą 100%, miesięcznikowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer domowy 15 gr. Układ ogłoszeń 6-cio linijkowy, za tekstem 10-cio linijkowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany taryfy ogłoszeń.

Racjonalne zarządzanie o zaległych podatkach.

Ostatnie ustawy, względnie oparte o nich zarządzenia, mające na celu polepszenie warunków życia gospodarczego w dobie obecnego kryzysu, — nie stanowią jednak dotąd tematu głównego w danym zakresie. Zarówno bowiem nowelizacja pewnych podatków, jak i sprawy obniżenia odsetek od pewnej kategorii zobowiązań dłużnych, lub też stosowanie w pewnych warunkach moratorium płatniczego, nie osiągną zamierzonych celów, jeżeli równocześnie nie zostanie uregulowana niepokojąca wszystkich spraw należności skarbowych.

O ile ulgi, o których wspomniano wyżej zarządzenia mówią dotyczą albo przeważnie przyszłych okresów płatniczych, albo też głównie jednej z branż naszego życia gospodarczego, a mianowicie głównie rolnictwa — to uregulowanie zaległości podatkowych wszystkich naszych warsztatów pracy — jest zagadnieniem bardziej powszechnym.

W tej sprawie mamy już za sobą całą literaturę memorialną, dużo obliczeń i ciągle narzekania.

Właściwie poza ogólnikowo wyrażanymi dezycjami sprawa ta była u nas ciągle na gruncie dyskusji tylko zasadniczej. Nawet znany memoriał tutejszych sfer gospodarczych, złożony w 1931 r. Prezydentowi Rzeczypospolitej — mówią raczej o programie gospodarczym zasadniczym, niż o pewnych potrzebach dnia.

Dlatego też nabiera szczególnego znaczenia rozporządzenie, które wydał w dniu 23 marca rb. wiceminister K. Rożnowski, jako urzędujący w imieniu ministra skarbu w sprawie zaległości podatkowych. Rozporządzenie to realizuje ustawę z dnia 10 marca 1932 r. o spłacie zaległości podatkowych, — umożliwiając płatnikom powoli uporządkować u siebie szereg tej pozycje należności. Dlatego też, nie bacząc na to, że omawiane zarządzenie ma zewnętrzne cechy formalnie skromne — stanowi ono jednak rzecz praktycznie kapitalną dla nas w tutejszych stosunkach wprost decydującą o rozpoczęciu pracy na nowo.

Zarządzenie to postanawia, że Izby Skarbowe upoważnione są oddać do umarzenia we właściwym zakresie zaległości podatkowych, pochodzących z okresu do dnia 31 grudnia 1931 roku, w granicach szerokości, a mianowicie w podatkach przemysłowym i majątkowym do kwoty 10.000 zł. dla poszczególnych płatników, w podatku dochodowym do 5000 zł, a w pozostałych na sumy mniejsze. Poza tem zarządzenie to zleca Izdom Skarbowym prawo zezwalać płatnikom na spłatę ratami wszelkich zaległości podatkowych na okres do 30 miesięcy oraz do obniżania kar za zwłokę do 3 — 6 proc. w stosunku rocznym.

Dlatego to zarządzenie dotyczy głębiej tutejszych stosunków gospodarczych, niż innych rejonów — jest dla nas rzeczą jasną. Zubożenie życia u nas jest większe niż gdzieindziej, a wskutek tego i zaległości podatkowe bardzo znaczne. Oto jest więc też jedna z przyczyn bezpośrednich, że zarządzenie p. min. Rożnowskiego z dn. 23 marca rb. witamy z właściwym dla znających realnie tutejsze stosunki zrozumieniem i nadajemy mu znacznie praktyczne wagi pierwszorzędnej.

Wszak zamożność nasza w 1932 r. spadła u nas na Wileńszczyźnie poniżej normy spadku zamożności innych części państwa — są u nas naprz. liczby dotyczące przewozów kolejowych. Podczas gdy przewozy kolejowe w całym państwie spadły w 1932 r. w stosunku do 1931 r. ogółem o 19 proc., to u nas — niezależnie od tego że i ogólny przebieg wagonów spadł więcej niż o 19 proc., — ilość wagonów przyjeżdżających na terenie wileńskiej dystrykcyjnej spadła w 1932 r. o 33 proc., a o 52 proc., jeśli chodzi o wagony do nas od kolei obcych.

Poszczególne nasze produkty w tutejszej gospodarce doznały u nas również powikłań obrotowych silniejszych, w najważniejszej u nas branży, w drzewnictwie, skurczyliśmy się stosunkowo silniej niż gdzieindziej. Naprz. z 70 milionów zł. obrotu w 1929 r. eksport spadł do 5 mil. zł. w 1931 r., a cały eksport drzewa obniżył się, jeśli chodzi o udział tutejszego rejonu w odniesieniu do całego państwa, procentowo znacznie silniej u nas niż gdzieindziej. To samo zauważyć należy o rolnych stosunkach na naszym terenie. Wobec słabej urodzajności naszej gleby i specyficznych warunków klimatycznych, zbiorzy żyta na Wileńszczyźnie spadły silniej niż przeciętnie w całej Polsce. To samo dotyczy innych zbóż. Podobnie jest w innych naszych branżach produkcji: tempo zubożenia mamy tu większe, obroty handlowe silniej zmniejszone, sprowadzają się one dziś do towarów najbardziej niezbędnych, najtańszych.

Wszystko to mówi o nas samo za siebie. Dlatego też, jeśli dotąd przy załatwianiu u nas spraw zaległości podatkowych nasze Izby Skarbowe korzystały z różnych ich uprzednich uprawnień w istocie w rozmiarze skąpym, — to dziś należy liczyć się z tem, że w oparciu o wspomniane zarządzenie z dnia 23 marca rb., nasze urzędy skarbowe potraktują daną rzecz jak najliberalniej. Niema już czasu na stracenie.

Również aktualną jest sprawa w miarę u nas podatków za okres bieżący. Wymiar ten, oparty dotąd w większości wypadków u nas naprz. w zakresie podatku przemysłowego, o obrót t. zn. przeciętny lub przeciętniejszy zyskowności winien być w istocie ustalany tylko w oparciu o obrót lub zysk rzeczywisty. Zapewne przyczyną poważną w stosowaniu u nas dotąd normy teoretycznej był brak w wielu wypadkach właściwej księgowości w przedsiębiorstwach. Ale mamy już rozporządzenie min. skarbu z 1932 r. w sprawie prowadzenia uproszczonego ksiąg handlowych, badania i oceny ich liberalniejszej. Obecnie właśnie następuje pierwszy wymiar podatków, oparty na tych nowych normach księgowości, liczyć się więc z tem należy, że nasze urzędy skarbowe wykorzystają na dobro płatników najszerzej, to nowe uprawnienie. Będzie to zresztą dla płatników naszym znacznym bodźcem do wprowadzania u siebie rachunkowości w ogóle, tak nie licząc stosowanej przez drobniejsze szczególnie przedsiębiorstwa u nas.

Opinia publiczna ocenia należycie, że źródło obecnych niedomagań u nas gospodarczych tkwi w istocie głębiej, niż przejściowe trudności gospodarcze, że przyczyn istotnych doszukiwać się należy przede wszystkim w wadliwościach samej u nas struktury społecznej i gospodarczej sięgającej korzeniami jeszcze stosunków przedwojennych.

Ale właśnie w imię i pilnej potrzeby uporządkowania podstawowych norm ekonomicznych najszerzej i najliberalniejsze potraktowanie kłopotów gospodarczych dnia bieżącego, stanowić będzie o ułatwieniu czynnikom miarodajnym normalizacji całego życia ekonomicznego u nas. W tem też znaczeniu ostatnie zarządzenie naszego ministerstwa skarbu winno być wykorzystane najszerzej i bez półśrodków.

Stan. Brzostowski.

Dokoła paktu 4-ch mocarstw.

Z za kulis projektu „paktu czterech”.

Projekt „paktu czterech” budzi ogólne zainteresowanie we wszystkich państwach czego dowodem jest fakt, iż prasa całej Europy jest zapełniona artykułami i wiadomościami, dotyczącymi tego projektu. Między innymi, paryski tygodnik „Gringoire” przynosi w ostatnim numerze bardzo ciekawe informacje z za kulis narodzin projektu „paktu czterech” i prawdziwych intencji jego twórców.

„Gringoire” podaje, że: „Autorem prawdziwego projektu, jego „pierwszym ojcem”, jeśli tak wyrazić się może, nie jest ani Mussolini, ani Mac Donald, ale von Papen i jego minister spraw zagranicznych, von Neurath.

Po raz pierwszy projekt, ten zaplanowano światu, nie kilka tygodni temu, ale w roku zeszłym, na konferencji w Lozannie. — Po wielu dyskusjach i ceregieliach, mających na celu jakieś pochowanie reparacji, Niemcy, którzy zawsze w żądaniu chowają jakąś niespodziankę, pewnego pięknego poranka wyścignęli na świat Boży i przedłożyli p. panu Herriotowi — chyba nie żada o nam kłamu — projekt Dyrektora, bratnio podobny do projektu Mussoliniego.

Pan Herriot odepchnął go ruchem nogi i miał jak największą słusność. Il Duce zadecydował się przeto odgraniczyć, z zaprawą włoskim sosem — trochę pomidorów i trochę parmezanu — tych niedojadków germańskiej kuchni.

Nie jest to dostateczną przyczyną — wprost przeciwnie — abyśmy mieli się żelaznie rzucać na to niestrawne włoskie danie.

Pomyślnie nie stał się lepszym przez to, że przebył swe terminatorstwo i skręcił na inną drogę w „Wiecznym Mieście”.

A dalej tak pisze o istotnych celach niemiecko-włoskich w związku z projektem „Dyrektoratu czterech”:

„Czego chcą właściwie zabiemyli rewiżer granie? Ich taktyką było dotychczas: nie nie precyzować, nie nie obnażać, ani charakteru, ani zasięgu swych apetytów.

P. Mac Donald wykazał więcej ciekawości. N.ż rząd francuski. Polecił zapytać pana Mussoliniego, Szef rządu włoskiego odpowiedział:

- 1) Zniesienie korytarza polskiego.
- 2) Stworzenie niezależnej Dalmacji.
- 3) Ustąpienie części terytorium Jugosławii na rzecz Austrii.
- 4) Wegry mają być powiększone kosztem Czechosłowacji, Jugosławii, której rozszerzenie stanie się przeto zupełnie i Rumunji, która ma oddać zwrotem Transylwanję.

P. Mussolini pięknie wszystko wykombiował. Dla presji na Dyrektora czterech (o ile ten stałby się faktem) organizowano w Dalmacji na bieżącą wiosnę — wielkie powstanie”.

W taki to sposób twórcy projektu „paktu czterech” zamierzają osiągnąć rzekomo trwałą pokój w Europie.

(WG.)

Mussolini wywołał konsolidację Jugosławii.

Stowęńcy i Chorwaci za sojuszem z Polską.

WIENIĘ. (Pat.) Korespondent białogrodzki „Neue Freie Presse” donosi, że propozycje włoskie w sprawie paktu czterech mocarstw wywołały w Jugosławii nieoczekiwany efekt i złączyły przeciwności wewnętrznopolityczne kraju. W polityce wewnętrznej daje się zauważyć tendencja do

Memorandum francuskie wręczone Mussoliniemu.

RZYM. (Pat.) Premier Mussolini przyjął w dniu 11 bm. rano ambasadora francuskiego de Jovenela, który

wręczył mu memorandum i tekst propozycji francuskiej, dotyczących paktu 4 mocarstw.

Antysowieckie ostrze paktu czterech?

Polemika rzymskiej „Tribuny” z „Izwiestją”.

MOSKWA. (Pat.) — Artykuł rzymskiej „Tribuny” na temat: „Witka z bolszewizmem w sferach międzynarodowej” wywołał bardzo ostrą reakcję w sowieckich kołach politycznych.

„Izwiestja” piszą między innymi, że prasa zagraniczna i sowiecka niejednokrotnie zwracały uwagę, że pakt czterech ukrywa coś przed opinią światłą i że projekt Mussoliniego ma antysowieckie osirze. — „Tribuna” — piszą „Izwiestja” — otwarcie oświadcza, że celem paktu jest utworzenie wspólnego frontu antysowieckiego i organizacja krucjaty. — „Izwiestja” wskazują, iż ze względu na oficjalny charakter prasy faszystowskiej oświadczenie „Tribuny” należy uważać jako komentarz kierowniczych włoskich koł politycznych i rządu, wobec czego należy odrzucić wszelkie wątpliwości. — Dziennik sowiecki podkłada, że fiasko wszystkich warjantów paktu czterech można uważać za niewątpliwą, wobec głębokich sprzeczności między mocarstwami.

Europa musi zapłacić 15 VI Ameryce 144 milj. dolarów

Roosevelt będzie sondował grunt.

PARYŻ. (Pat.) Agencja donosi z Waszyngtonu, że rozeszły się tam pogłoski, jakoby państwa dłużnicze miały utworzyć wspólny front i żądać od Stanów Zjednoczonych odroczenia płatności raty, przypadającej w dniu 15 czerwca r. b. do czasu, aż będą znały rezultaty światowej konferencji ekonomicznej.

W pewnych kołach amerykańskich twierdzą, że prezydent Roosevelt odrzuci taką propozycję, a przywódcy republikanów i demokratów w Kongresie wypowiedzieli się za koniecznością wplacenia przez państwa dłużnicę w dniu 15 czerwca 41.152.840

We Francji nauczanie w szkołach średnich będzie bezpłatne.

PARYŻ. (Pat.) Izba Deputowanych uchwaliła ustawę o bezpłatnym na-

uczaniu we wszystkich klasach szkół średnich.

Lakoniczny dziennik ekonomisty.

„Fundusz Pracy” zaczyna się realizować. Odbędzie się już uroczysta inauguracja pod przewodnictwem prezesa Rady Ministrów p. Aleksandra Prystora. Przy okazji dowiedzieliśmy się o naczelnej dyrektora „Funduszu”, posła Madejskiego o bliższych szczegółach tej akcji (tworzenia nowych źródeł zarobkowych dla szerokiej rzeszy bezrobotnych i powiększenia stanu zatrudnienia. Zatwierdzono już budżet na najbliższe trzy miesiące w kwocie 20 milionów zł. „Fundusz Pracy” chce stworzyć nowe wartości gospodarcze. — Dlatego też specjalnie będą popierane roboty nowe, a nie konserwacyjne. Oczywiście pierwszymi będą miały roboty, które będą rentowne i korzystne ze względów ogólnopaństwowych.

Już w tej chwili oferty plyną szeroką strugą. Przecież kredyty „Funduszu Pracy” są bardzo dogodnie: oprocentowanie wyniesie zaledwie 3 proc. i mniej. Spłacać zaś będzie można w ciągu 10 lat i więcej. Przyczem, pierwsza rata płatna będzie dopiero z chwili, gdy dane przedsiębiorstwo stanie się rentowne, t. j. zacznie przynosić dochód. Wszyskie więc projekty.

Jedną chcą budować linie tramwajowe, inni znowu wodociągi i gazownie, jeszcze inni — chłodnie i t. p.

Jednakże najbardziej nam się podobają te plany, które chcą usamodzielić bezrobotnych przez danie każdemu z nich zdrowych warsztatów pracy. Oczywiście w obecnych warunkach trudno marzyć o dogodzeniu wszystkim. Na to brakuje nam kapitałów. Czegoś jednak „Fundusz Pracy” przewidywać tego rodzaju akcje. Wchodzi tu w grę np. kolonizacja wewnętrzna, czyli osadzenie bezrobotnych w mieszczulach na roli. Wędrą tu także melioracje rolne, kolonizacja podmiejaska i egroindustrialne działki. Dużą rolę również mogłoby odegrać budownictwo mieszkaniowe.

A więc projekty jest do licha i trochę. Teraz społeczeństwo ma głos.

Prezydent Stanów Zjednoczonych, Roosevelt, zaprosił szefów rządów Francji, Włoch, Niemiec i Anglii na pogawiedkę gospodarczą. Chodzi o realizację planu amerykańskiego sanacji gospodarki światowej. Plan ten ma polegać na ożywieniu handlu międzynarodowego przez zniżenie międzynarodowych cel w wymiarze handlowej całego świata.

W praktyce porozumienie się tych mocarstw byłoby rozbiorem i podziałem rynków zbytu. Oczywiście, małe państwa będą się broniły reklamą i nogami przed każdą próbą narzucenia im celnych „protektorów”. Wprawdzie wszyscy rozumieją, że udzielenie gospodarki światowej możliwe jest jedynie w drodze międzynarodowego porozumienia się i w szczególności planowej gospodarki — to jednakże zbyt przyrzyste są o wiele wielkim bankrutów, by dać się osamodzielić w „wolności” gospodarczej. — W atmosferze „wolności” obecnego ustroju gospodarczego zwycięża silniejszy. Państwa mniejsze więc, godząc się na tego rodzaju wolność, rezygnująby jednocześnie ze swej samodzielności. I to może tylko, by Wyj Sam mógł z zadowoleniem poglaskać się po brzusku. Bardzo słaba „idea”!

Dr. Roman Battaglia wygłosił niedawno w Warszawie odczyt p. t. „Strukturalne przyczyny kryzysu”. Odczyt ten wzbudził ogromne zainteresowanie ze względu na aktualność i pewną drażliwość poruszanych zagadnień. Do odczytu tego jeszcze kiedyś powrócimy. Dziś podamy tylko zgrubszą jego ciekawą treść.

W obecnym momencie znajdujemy się wobec dwóch tez zasadniczych, a równocześnie przeciwnych. Pierwsza głosi, że przewlekła obecna kryzys jest spowodowana czynnikami przegospodarzenia (np. politycznymi). Stojąc więc na stanowisku tej tezy, wystarczy te hamujące czynniki usunąć, by zapewnić pomyślny rozwój gospodarki. Natomiast druga teza, głosi, że obecny ustroj gospodarczy jest wadliwy sam w sobie. A więc: bez przekształcenia tego ustroju trudno marzyć o jakiegokolwiek poprawie. Według tej drugiej tezy — kryzys obecny charakteryzuje przyspieszenie kapitalizmu i beznadziejny brak możliwości dalszej ekspansji (tego kapitalu) i kapitalizacji w ramach ustroju liberalnego.

Międzynarodowe konferencje nie slegnęły dotąd do sedna rzeczy. Dlatego nieźle recepty ich obrad oznaczają się krótkowrotnością, gdyż chcą usunąć zewnętrzne objawy zła, zapominając o istotnych jego przyczynach.

Jedyną decyzją, mogącą doprowadzić do trwałej i rzeczywistej sanacji gospodarki jest dostosowanie do nowej treści życia gospodarczego nowych form, a więc stworzenie odpowiednich społecznych i gospodarczych ram organizacyjnych oraz przetworzenie psychiki pracy w kierunku umożliwiającej skuteczne prowadzenie planowej gospodarki.

Na warsztacie specjalnej komisji, powołanej przez ministerstwo rolnictwa i reform rolnych, celem zadania rozszerzenia zbytu krajowych surowców rolniczych na rynku wewnętrznym — znajdują się obecnie także kwestje, jak: zafaszwowanie masła, oleje i tłuszcz, rozszerzenie zbytu krajowych surowców rolniczych, zbyt nieda baranię, udoskonalenie techniki zdejmowania skór i ich konserwacji.

Drżyjcie więc fałszerze masła i obdzieracze skór! w. r.

Rozmowy włosko-niemieckie.

Ugodowość Watykanu wobec hitlerizmu.

BERLIN. (Pat.) W związku z wczorajszą konferencją w Rzymie między sekretarzem stanu kard. Pacelli a wicekanclerzem Papenem, prasa niemiecka z naciskiem wskazuje, że problem nowych Niemiec spotkał się ze zrozumieniem u byłego nuncjusza papieskiego w Berlinie. Wprawdzie nie udało się jeszcze osiągnąć we wszystkich kwestiach porozumienia, niemniej jednak wykaz dotychczasowych rozmów należy uważać za cenę podstawę do dalszych pertraktacji, zmierzających do zbliżenia między Watykanem a obecnym rządem Rzeszy.

RZYM. (Pat.) Wicekanclerz Papen i minister Goering będą przyjęci w dniu jutrzejszym przez papieża na oddzielnych posłuchaniach.

Mussolini rozwija ożywioną działalność.

BERLIN. (Pat.) Prasa niemiecka przywiązuje duże znaczenie do rozmów niemiecko-włoskich, które odbywają się obecnie w Rzymie. Według projektu Mussoliniego, dalszy ciąg obrad politycznych ma być przeniesiony do Wenecji. Mussolini miał wyrazić życzenie spotkania się tam z kanclerzem Hitlerem. Mówi się również o chęci Mussoliniego odbycia narad z premierem Francji Daladierem oraz z przedstawicielami Małej Ententy.

Podając tę wiadomość, prasa niemiecka podkreśla, że z niemieckiego punktu widzenia należy przedewszystkiem odczekać rezultat obecnemu rozmów rzymskich. W każdym razie między Włochami a Niemcami istnieje ścisły front, który najlepiej wyudatnił się — zaznaczają dzienniki — na konferencji rozbrojeniowej.

RZYM. (Pat.) Premier Mussolini przyjął w wtorek ministra Goeringa, a następnie odbył konferencję z niemieckim ambasadorem w Rzymie von Hasselem.

Przywódca centrum w Rzymie.

BERLIN. (Pat.) W berlińskich kołach politycznych krąży pogłoska, że w Rzymie przebywa obecnie przewodniczący niemieckiej partii centrowej ks. prałat Kaas. Pobyt jego w stolicy Włoch w momencie przebywania tam wicekanclerza Papena i ministra Go-

eringa wywołał olbrzymie zainteresowanie. Parlamentarna frakcja centrum zwolna zostanie na posiedzenie 27 kwietnia r. b. Na porządku dziennym obrad znajduje się referat o sytuacji politycznej i wyborów władz.

Dolfuss poleciał do Rzymu.

WIENIĘ. (Pat.) Kanclerz Dolfuss poleciał dzisiaj samolotem do Rzymu, aby — jak podaje komunikat oficjalny — wziąć udział w watykańskich ceremonjach wielkanocnych i odwiedzić premiera włoskiego Mussoliniego.

Norman Davis optymistą.

PARYŻ. (Pat.) W wywiadzie z korespondentem „Matin” w Berlinie Norman Davis oświadczył, że zbyteczne jest powtarzać, że ani Daladier, ani Paul-Boncour nie będą czynić żadnych przeszkód zawarciu francusko-niemieckiego porozumienia. Oświadczył czerem kategorię kierowniczym kołom niemieckim, do jakiego stopnia przedstawiciele Francji pragną odprężyć sytuację. Wyjaśnił im, że dla osiągnięcia tego potrzebna jest dobra wola jednej i drugiej strony. Ponieważ projekt rozbrojeniowy Mac Donald został przyjęty jednomyślnie, przynajmniej jako podstawa dyskusji, przeto osiągnięcia porozumienia nie należy uważać za niemożliwe.

GIEŁDA WARSZAWSKA.

WARSZAWA. (Pat.) — DEWIZY: Londyn 30.41 i pół — 30.39 — 30.55 — 30.25. Nowy York kabeł 8.91 — 8.93 — 8.89. Paryż 35.08 i pół — 35.17 — 35.00. Szwajcaria 172.23 — 172.66 — 171.80. Berlin w obr. nieof. 211 — 211.20.

AKCJE: Bank Polski 74.75. DOLAR w obr. przyw. 8.88 3/4. RUBEL 4.72 i pół.



W niedzielę odbył się w kościele garnizonowym w Warszawie uroczysty ingres nowego biskupa połowego W. P. ks. Gawliny. Na zdjęciu naszym widzimy ks. biskupa Gawlinę w otoczeniu duchowieństwa w kościele.

Biskup Gawlina u Marszałka Piłsudskiego.

WARSAWA. (Pat.) Dnia 11 b. m. p. Marszałek Polski Minister Spraw Wojskowych Józef Piłsudski, w obecności szefa gabinetu Ministra ppłk. dypl. Adama Sokółowskiego, przyjął J. E. ks. Gawlinę, biskupa polowego W. P., na dłuższej służbowej audjencji.

Zofia Stankiewiczówna — laureatką nagrody artystycznej m. Warszawy.

WARSAWA. (Pat.) Sąd konkursowy nagrody artystycznej m. st. Warszawy pod przewodnictwem wiceprezesa Rady Miejskiej Wilczyńskiego na posiedzeniu w dniu 11 kwietnia przyznał nagrodę za rok 1933 pani Zofii Stankiewicz za całokształt jej działalności na polu grafiki. Wysokość nagrody w roku bieżącym wynosi 5 tysięcy złotych. Urzędowe ogłoszenie nagrody wraz z jej umotywowaniem nastąpi dnia 3 maja r. b., wręczenie zaś odbędzie się w terminie późniejszym, na jednym z posiedzeń Rady Miejskiej. W latach poprzednich nagrody artystyczne m. Warszawy były przyznawane w roku 1927 — Apoloniuszowi Kędzierskiemu, w 1928 — s. p. Jackowi Malczewskiemu, w 1929 s. p. Piusowi Welońskiemu, w roku 1930 — Leonowi Wyczałkowskiemu, w 1931 — Stefanowi Schillerowi i w 1932 — Ksaweremu Dunikowskiemu.

Telegramy świąteczne.

WARSAWA. (Pat.) — Ministerstwo Poczt i Telegrafów niniejszym zawiadamia, że poczynając od 8 kwietnia r. b. w Warszawie i 6 kwietnia w Warszawie, do Wileńskiej Soboty włącznie, przyjmowane są we wszystkich urzędach telegraficznych i pocztowo — telegraficznych telegramy gratulacyjne z okazji Świąt Wielkanocnych, o tekstach ustalonych z zniżoną taryfą.

Telegramy przyjmowane są do St. Zj. i Kanady i Meksyku. Nadawcy przysługują prawo wyboru jednego z spośród 14 okolicznościowych tekstów w języku polskim, angielskim i hiszpańskim. Teksty te wydane są we wszystkich urzędach telegraficznych i pocztowo — telegraficznych do publicznej wiadomości. Opatka od takiego telegramu, niezależnie od wybranego tekstu wynosi: do St. Zj. i Kanady zł. 9, do Meksyku zł. 15. Szczegółowych informacji udzielać wszystkie urzędy telegraficzne i pocztowo — telegraficzne.

Lot okrężny Algiero-Marokański.

W dniu 7 IV r. b. o godz. 12.30 wystartował z lotniska Mokotowskiego na samolocie RWD-5 (konstrukcja Doświadczalnych Warsztatów Lotniczych w Oklecu) ppłk. dypl. B. J. Kwiciniński, sekretarz generalny Aeroklubu Rzeczypospolitej Polskiej, wraz z kpt. pilotem R. Hirsztandem do lotu do Casablanca. Załoga RWD-5 stanowi oficjalna reprezentacja Aeroklubu Rzeczypospolitej na lot do Casablanca i Lot Okrężny Algiero-Marokański (12.22.1V).

Te pierwszą tego rodzaju turystyczną imprezę lotniczą na terenie Afryki zorganizowały afiliowane do Aeroklubu Francuskiego Aerokluby w Algierze i Marokko. Do zawodów tych dopuszcza się maksimum 60 samolotów z tego samolotów z poza terenu Afryki może być, licząc razem Francję, najwyżej 30. Aeroklub Rzeczypospolitej zgłosił swój udział po otrzymaniu specjalnego zaproszenia od Aeroklubu Francji oraz serdecznego listu Mera miasta Casablanca. Trasa lotu okrężnego Algiero-Marokańskiego biegnie m. in. z Casablancą przez Oran, Algier, Biskrę, Fez, Mazzakech do Casablancą i wynosi łącznie około 3500 km.



Z POD ZNAKU SWASTYKI

Próba rozbicia Centrum niemieckiego.

Nowozałożony związek katolików niemieckich „Kryz i Orzeł” wydał odezwę, która zawiera m. in. następujący ustęp: „W poczuciu narodowej konieczności w tych dniach powołany został od życia związek katolików niemieckich „Kryz i Orzeł”. Jego celem, określonym w statucie jest: pogłębić myśl chrześcijańsko-konserwatywną w narodzie niemieckim, wzmocnić świadomość narodową Niemców katolików i duchowo wesprzeć budowę nadchodzącej Rzeszy”. Związek nazywa siebie ponadpartyjnym i ma za protektora wicekanclerza von Papena, który w ten sposób usiłuje rozbić Centrum katolickie. (Kap).

Goering zamiast Papena na czele Prus.

BERLIN. (Pat.) Kanclerz Hitler jako namiestnik mianował dziś ministra dr. Goeringa premierem pruskim. O nominacji dr. Goeringa przebiegającej obecnie w Rzymie, zawiadomiony został telegraficznie. Skład gabinetu pruskiego nie ulegnie zmianie, gdyż min. Goering nadal zatrzyma tekę ministra spraw wewn. Jednocześnie ustąpił ze swego stanowiska komisarz Rzeszy dla Prus wicekanclerz Papen.

Papen usunięty od wpływów.

BERLIN. (Pat.) W kołach politycznych przewidują, że wicekanclerz Papen, po ustąpieniu ze stanowiska komisarza Prus obejmie stałą reprezentację Rzeszy na konferencjach międzynarodowych. Wstępem do tej nowej działalności Papena jest jego wyjazd do Rzymu. Poza to wicekanclerz rozszerzyła ma agendy swego resortu na współpracę z innymi ministrami w zakresie wykonania reformy ustroju i administracji Rzeszy.

Samorządy w rękach hitlerowców.

BERLIN. (Pat.) W całych Prusach odbyły się wczoraj zebrańa konstytuujące sejmików prowincyj. Przewodniczącymi sejmików obrani zostali wyłącznie hitlerowcy. Również wybory delegatów do Pruskiej Rady Państwa przyniosły zwycięstwo narodowym socjalistom, zapewniając im w Radzie absolutną większość.

Wznowiony proces Gorgonowej

KRAKÓW. (Pat.) — Proces Gorgonowej, wznowiony został po 8-dniowej przerwie, spowodowanej chorobą sędziego przysięgłego Peransa. Rozprawa dzisiejsza rozpoczęła się z pewnym opóźnieniem, naskutek niestawienia się na czas biegłego dr. Piro. Na wstępie przewodniczący oznajmił, że sędzia dr. Solecki, jako sędzia zapasowy brał udział w naradach i w głosowaniu trybunału z głosem doradczym. Sąd dopuścił przeprowadzenie dowodu biegłych dr. Hirsztalda, Le wandowskiego i Szymezaka. Z kolei przysłuchano do przesłuchania biegłego dr. Dadleza i dr. Piro. DR. DADLEZ, zeznając, nie wyklucza możliwości użycia draganu jako narzędzia mord. Opisuje badania nad rozmaitych rodzaju przedmiotami żelaznymi ze śladami krwi, przedmiotami żelaznymi pokrytymi rdzą i

czystymi, które zanurzał w wodzie dla stwierdzenia, jak długo krew na nich pozostaje. Co do czwartego rano na głowie, uważa za mało prawdopodobne, aby mogły być zadane draganem. Biegły DR. PIRO — ma wątpliwość co do bliźniego drasnicia kości. Zeznania dr. Piro są niepewne i składa je dopiero po długim namyśle i wahaniu. Po półgodzinnej przerwie Sąd przystąpił do wysłuchania opinii DR. OLBRYCHTA, która wywołała duże zaniepokojenie. W zeznaniach swych dr. Olbricht zaznaczył, że przyczyną śmierci Lusi Zarembkianki było uderzenie narzędziem tępe — krawędziem. Mógł być dźgan, jednak nie można stwierdzić, że był to napewno dźgan. Chociaż śladów krwi na dźganiu nie znaleziono, nie wyklucza to, że krew mogła się znajdować. Opisując krępienie krwi, dr. Olbricht podkreśla, że zależy to od okoliczności szeregów, od temperatury, tak że np. przy 16° nie niskiej temperatury krwi prawie nie było skrzepnię. Im wyższa jest temperatura, tem krew bardziej krzepnie. Położenie obok siebie ran jest dowodem, że rany te zadana jedna osobą. Mogły to być tak dobrze mężczyzna, jak i kobieta. Ślad na prawej ręce biegły tłumaczy w ten sposób, że ofiara odruchowo mogła się zasłonić przed ciałami i w

Manifestacje przeciwko antypolskim ekscesom w Niemczech.

KATOWICE. (Pat.) We wtorek górnośląskie korporacje akademickie zwołały o godzinie 5 po południu do sali Powstańców wiec publiczny celem zaprotęstowania przeciwko gwałtom niemieckim, popełnianym na ludności polskiej na Śląsku Opolskim. W wiecu wzięło udział kilka tysięcy osób. Przed lokalem, w którym odbywało się zebranie, zgromadzili się tłumy publiczności oczekującej na zakończenie wiecu. Wiec uchwalili rezolucję protestacyjną. Po wiecu zebrani usiłowali przedostać się na główne ulice miasta. W kilku punktach doszło do starć z policją, która tłum rozproszyła. Mimo wydanych przez władze bezpieczeństwa daleko idących zarządzeń prewencyjnych, demonstranci wybili kilka szyb. Policja aresztowała kilka osób za prowokacyjne zachowanie się. Spokój dzięki energicznej interwencji władz szybko przywrócono. Dla celów bezpieczeństwa wysłano na miasto patrole.

B. p. dr. GRZEGORZ GIECOW.

W poniedziałek 10 b. m. złożono na wieczny spoczynek znanego i cenionego na gruncie wileńskiego lekarza d-ra Grzegorza Giecowa. W oddaniu Zmarłemu ostatniej posługi ziemskiej wzięli udział liczni przedstawiciele wileńskiego świata lekarskiego, samorządu i in. organizacji, których b. p. dr. Giecowa był członkiem i współpracownikiem.

B. p. dr. Giecowa kształcił się początkowo i wychowywał w Wilnie. Kończył to miasto i dlatego po ukończeniu Wydziału Przyrodniczego w petersburskim uniwersytecie zaś Wydziału Lekarskiego we Freiburgu i praktyce klinicznej u znanego prof. Landau w Berlinie a następnie w Moskwie — w r. 1919 wraca do Wilna i tu osiada na stałe, gdzie szybko sobie zdobywa uznanie i ogólny szacunek.

Po przyjeździe do Wilna obejmując pracę w miejskim szpitalu Żydowskim, pracując jednocześnie w jednym ze szpitali prywatnych. Bierze również czynny udział w organizacji zawodowej, a szczególnie w 1927 r. przy organizowaniu Wileńsko-Nowogrodzkiej Izby Lekarskiej. Wkrótce jest członkiem zarządu Izby. W drugiej kadencji Izby jest przewodniczącym Komisji Deontologicznej, Kasy Wzajemnej Pomocy oraz zajmuje odpowiedzialne stanowisko prezesa Sądu Izby Lekarskiej. W 3-ciej kadencji pełni funkcje zastępcy naczelnika Izby Lekarskiej.

Towarzystwo Ginekologiczne w roku 1931 obiera d-ra Giecowa swoim prezesem. W tymże czasie Zmarły bierze żywy udział w życiu Wileńskiego Towarzystwa Lekarskiego jako w-prezes. Od szeregu lat był też w-prezesem Związku Lekarzy Żyd. a ostatnio prezesem tego Związku.

Wyjątkowo koleżeńskim stosunkiem nawiązał do kolegów rówieśników, ale i do młodszych lekarzy, ojcowiśki stosunek do podwładnych i pogoda charakteru jednemu Mu ogólną miłość; to też nieoczekiwany zgon Jego wywołał ogólny żal, i aczkolwiek już odszedł wspomnienia o Nim długo jeszcze żyć będą wśród przyjaciół, znajomych i kolegów. Cześć Jego pamięci.

Azja dla Azjatów.

Porozumienie chińsko-japońskie.

Dzienniki londyńskie z dnia 10 b. m. podają z Kantonu sensacyjną wiadomość, jakoby marsz. Czang - Kai - Szek osiągnął porozumienie z Japonią, które polegać ma na tym, że 1) Chiny uznają niepodległość Mandchukuo 2) Japonia uzna wszystkie narzucone

Chinom traktaty za niebyłe, 3) zostanie proklamowana doktryna Monroe dla Azji, t. zn. zasada, że w sprawach azjatyckich decydują wyłącznie Azjaci. Wiadomość ta wymaga potwierdzenia.

Japończycy przyjęli zaproszenie Roosevelta.

TOKJO. (Pat.) Na dzisiejszym posiedzeniu gabinetu zapadła decyzja przyjęcia zaproszenia prezydenta Roosevelta do wzięcia udziału we wstępnym międzynarodowym rozmowach gospodarczych w Waszyngtonie. Delegacja japońska wyjedzie do Wa-

szingtonu prawdopodobnie w połowie maja. Jako kandydaci, którzy wejdą w jej skład, są wymieniani minister finansów Takahashi, minister spraw wewnętrznych Yamamoto oraz wicehrabia Ishi.

Zeznania aresztowanych inżynierów angielskich.

Angielska Biata Księga zarzuca wymuszenie.

LONDYN. (Pat.) Jak wynika z do kumentów, znajdujących się w ogłoszonej dziś Białej Księdze, jeden z aresztowanych w Moskwie inżynierów angielskich Thornton przechodził wielokrotnie niezmiernie długie i męczące badania, z których jedno trwało 21 godzin. Przeciwko samemu towarzyszowi Metropolitan Wickers żadnych zarzutów nie wysunęto. Jak stwierdza raport charge d'affaires poselstwa angielskiego w Moskwie, 4 b. m. odbyła się konfrontacja Thorntona i Mac Donalda. Mac Do-

nald, jedyny z aresztowanych Anglików pozostający dotychczas w więzieniu, miał oświadczyć w czasie konfrontacji, że Thornton doręczył mu 4500 rubli na akcję szpiegowską i że dostarczył on Thorntonowi informację, dotyczącą fabryki broni w Zlatouście. Thornton założył przeciwko temu naj bardziej kateryczny sprzeciw. Ambasador angielski w Moskwie jest zdania, że tego rodzaju zeznanie mogło być jedynie wymuszone w warunkach niesłychanie uciążliwych dla uwięzionych.

Zakaz wwozu towarów sowieckich do Anglii.

LONDYN. (Pat.) Izba Gmin uchwała w drugim i trzecim czytaniu projekt ustawy, upoważniającej rząd do

wydania zakazu importu towarów pochodzenia sowieckiego.

Widoki obrony Żydów niemieckich przez Ligę Narodów

Interpelacje w angielskiej Izbie Gmin.

LONDYN. (Pat.) — Minister spraw zagranicznych sir John Simon, odpowiadając w Izbie Gmin na interpelacje w sprawie widoków interwencji Ligi Narodów na rzecz śladowych w Niemczech Żydów oświadczył co następuje:

Rada Ligi Narodów ustaliła w swoim czasie, że procedura art. 11 paktu normalnie nie powinna być stosowana w wypadkach, dotyczących ochrony mniejszości i winna być brana w rachubę tylko w poważnych wypadkach, które wywołują wrażenie, że istnieją fakty, mogące zagrozić utrzymaniu pokoju po między narodami. Wątpliwe się wydaje, czy art. 11 może być zastosowany do sprawy traktowania mniejszości żydowskiej na Górnym Śląsku. Co dotyczy konwencji polsko — niemieckiej z roku 1922, to nie jest mi wiadomo, czy jakkolwiek wystąpienie do Rady Ligi Narodów na tej podstawie, ze mniejszość żydowska stała pozabawiona swych praw, z tej konwencji wypływających.

W związku z powyższym oświadczeniem ministra Simona, jeden z posłów Labour Party zapytał, czy w razie podjęcia przez kogośkolwiek akcji z art. 11 paktu lub na podsta wie konwencji polsko — niemieckiej opinia publiczna zostanie o tem powiadomiona, oraz czy obecna sytuacja między Polską a Niemcami nie jest dość poważna, aby taką akcję uczynić pożądaną.

Odpowiedź ministra Simona brzmiała: — Nie wiem dokładnie, jaka jest procedura w takim wypadku, ale mogę zapewnić, że gdyby sprawa została przekazana Lidze Narodów na podstawie art. 11, to zostaby to po dane do wiadomości publicznej. Odpowiedź ministra Simona, aczkolwiek wymijająca, są jednak na tyle zamienne, że brytyjski minister spraw zagranicznych nie odrzuca możliwości poparcia przez Wielką Brytanię wystąpienia innych mocarstw w Lidze Narodów w sprawie przesładowania Żydów.

Bojkot towarów, portów i statków niemieckich.

ŁÓDŹ. (Pat.) — „Republika” donosi, że w dniu wczorajszym dwie wielkie firmy łódzkie eksportujące towary z Polski do Anglii, otrzymały z Londynu od tamtejszych importerów listy, że towary nie mogą być przewożone ani przez porty niemieckie, ani też na statkach niemieckich. Gdyby mimo tego warunki, firmy łódzkie nie chęły uwzględnić tych żądań, importerzy angielscy uważają, że będą zmuszeni do niebyłego i nie będą ich honorować.

Pozatem jeden z fabryk łódzkich otrzymał list z Holandii, w którym klient domaga się, aby zamówiony towar nie był wykańczony przy pomocy wyrobów niemieckich. Firma prosi o unikanie przy jej zamówieniach wszelkiego kontaktu gospodarczego z Niemcami, gdyż — jak pisze — „pragnęlibyśmy uniknąć wszystkiego, co w jakikolwiek sposób mogłoby nasuwać Niemcom myśl o tem, że świat patrzeć będzie z pobłażaniem na niesłychane postępowanie władz niemieckich wobec ludzi, posiadających inne przekonania religijne i polityczne, niż obecny rząd i jego zwolennicy”.

Polscy parlamentarzyści w Paryżu.

PARYŻ. (Pat.) Z okazji pobytu w Paryżu delegacji grupy parlamentarnej polsko-francuskiej ambasador Chłapowski wydał śniadanie, na którym byli obecni prezes Senatu Jeannenay, minister spraw zagranicznych Paul - Boncour, byli premierzy Herriot i Caillaux, prezes grupy parlamentarnej francusko - polskiej pos. Bibier, wiceprezes Senatu Ordinaire, wiceprezes Izby Debat, byli ministrowie Marin i de Ribes, sekretarz generalny francuskiego min. spraw zagran. Leger i wielu parlamentarzystów francuskich oraz delegacja polska z Januszem Radziwiłłem i wicemarszałkiem Makowskim na czele.

Pogrzeb arcybiskupa Mańkowskiego.

LUCK. (Pat.) W dniu 1 b. m. odbył się w Lucku pogrzeb ks. arcybiskupa Protra Mańkowskiego, byłego biskupa Kamienieckiego. Śmierć arcybiskupa Mańkowskiego nastąpiła, jak wiadomo, w pogoni na linii Przemysł — Lwów w Sądowej Wiszni, w czasie powrotu z pogrzebu ks. biskupa Nowaka. W pogrzebie wzięła udział większość biskupów polskich oraz liczne delegacje duchowieństwa z Wolińia, jako też delegacje instytucji naukowych, którym ks. arcybiskup szczególnie się opiekował.

Wileńskie prace bibliograficzne w ostatnim pięcioleciu.

(1928—1932).

Jedną ze znamienitych cech charakterystycznych współczesne czasy jest z jednej strony niezmierny wzrost produkcji piśmienniczej, a z drugiej związany z nim proces coraz bardziej postępującej specjalizacji. Już nie tylko przeciętny wykształcony czytelnik, ale fachowiec i uczone z trudem przedziera się wśród powodzi publikacji, zmuszony dokonywać wśród nich wyboru pod kątem widzenia swych nieraz bardzo szczegółowych zainteresowań. Przyczynia się to wale do rozwoju bibliografii w jej naj różnorodniejszych postaciach od najogólniejszej rejestracji druków do bibliografii szczegółowych. Za praktyką bibliograficzną podaje teorię. I to w czem czytelnik zwykł widzieć tylko dogodny dla siebie układ tytułów jest wynikiem żmudnej pracy myśli, ustalonym po walce o zasady i metody, przyczem te zasady i metody są również przedmiotem samodzielnego roztrząsania.

Wielką zasługą Wilna była dzienna rejestracja druków, pojawiających się w wileńskim „rejonie bibliograficznym”, ogłaszana przez Uniwersytecką Bibliotekę Publiczną w Wilnie. Stała się ona wzorem dla innych środowisk. Od stycznia 1928 r. zaczęły ją również ogłaszać ze swych okręgów Biblioteki Uniwersyteckie we Lwowie i w Poznaniu, w miejscowych pismach. Podstawę dla tak pojętej rejestracji stworzył dekret prasowy Prezydenta z 10 maja 1927 r. Podzielił on Polskę na rejony oparte o biblioteki uniwersyteckie (z wyjątkiem okręgu pomorskiego). Na biblioteki uniwersyteckie jako regionalne spadł obowiązek przechowywania i rejestrowania druków wydawanych w ich rejonach. Wileńska Uniwersytecka Biblioteka Publiczna otrzymała okręg obejmujący województwo wileńskie, nowogrodzkie, poleskie i białostockie. „Bibliografia regionalna” w postaci dziennych lub co 2 albo 3 dni ogłaszanych wykazów przeferwała od stycznia 1930, ustępując rejestracji dokonywanej przez Warszawski Urzędowy Wykaz. Od stycznia 1931 r. obowiązki biblioteki regionalnej prze szły z Uniwersyteckiej na bibliotekę Wróblewskich.

Równoległe z wykazami pojawiły się miesięczne i z dłuższych okresów czasu zestawienia statystyczne. Obrat rocznej produkcji okręgu podał artykuły Lysakowskiego w Zróżdżach Mocy Nr. 4 (za I półrocze 1928) i w Ateneum Wileńskim R. VII. zesz. 1-2

od r. 1929 przez Ministerstwo W. R. i O. P. stworzyła dla bibliografii specjalnych dużą pomoc.

Wylężona zasługą Wilna była dzienna rejestracja druków, pojawiających się w wileńskim „rejonie bibliograficznym”, ogłaszana przez Uniwersytecką Bibliotekę Publiczną w Wilnie. Stała się ona wzorem dla innych środowisk. Od stycznia 1928 r. zaczęły ją również ogłaszać ze swych okręgów Biblioteki Uniwersyteckie we Lwowie i w Poznaniu, w miejscowych pismach. Podstawę dla tak pojętej rejestracji stworzył dekret prasowy Prezydenta z 10 maja 1927 r. Podzielił on Polskę na rejony oparte o biblioteki uniwersyteckie (z wyjątkiem okręgu pomorskiego). Na biblioteki uniwersyteckie jako regionalne spadł obowiązek przechowywania i rejestrowania druków wydawanych w ich rejonach. Wileńska Uniwersytecka Biblioteka Publiczna otrzymała okręg obejmujący województwo wileńskie, nowogrodzkie, poleskie i białostockie. „Bibliografia regionalna” w postaci dziennych lub co 2 albo 3 dni ogłaszanych wykazów przeferwała od stycznia 1930, ustępując rejestracji dokonywanej przez Warszawski Urzędowy Wykaz. Od stycznia 1931 r. obowiązki biblioteki regionalnej prze szły z Uniwersyteckiej na bibliotekę Wróblewskich.

Równoległe z wykazami pojawiły się miesięczne i z dłuższych okresów czasu zestawienia statystyczne. Obrat rocznej produkcji okręgu podał artykuły Lysakowskiego w Zróżdżach Mocy Nr. 4 (za I półrocze 1928) i w Ateneum Wileńskim R. VII. zesz. 1-2

(za r. 1928), tudzież podpisanego w At. Wil. w rocznikach VI, VII i VIII. (za lata 1929, 1930, 1931). Opierały się one na materiale zarejestrowanym przez Uniwersytecką Bibliotekę Publiczną i posługiwały się jednolitym schematem, wprowadzonym przez Lysakowskiego, uwzględniającym język, objętość (książki, broszury, ulotki), miejsce i treść druku (naukowa, kształcąca, piękna, religijna, polityczno-społeczna i informacyjna). Nie wszędzie znalazł uznanie podział treści na wymienione podgrupy, nasuwające w praktycznym zastosowaniu wątpliwości i trudności.

Wykaz czasopism wileńskiego rejonu za lata 1929, 1930 i 1931 dały artykuły podpisanego umieszczone w Ateneum Wileńskim R. VII, zesz. 1-4 i R. VIII. Do wykazów za lata 1930 i 1931 dołączono zestawienie statystyczne podające dane ze względu na język, częstotliwość i miejsce wychodzenia. Przez czasopisma rozumiano wydawnictwa periodyczne od dziennika do kwartalnika włącznie. W szerszym znaczeniu ujmował czasopisma Rygiel, rozumiejąc przez nie wszelkie periodyki. Przegląd ich tak pojęty dał w pracy Polskie czasopiśmiennictwo wileńskie w r. 1928, ogłoszonej w Zróżdżach Mocy (zesz. 4). Ten zakres objął mował także umieszczonej tamże (zesz. 6) statystyczny artykuł podpisanego: Periodyki wileńskiego rejonu bibliograficznego w r. 1929.

Inwentaryzacja druków bieżących z pominięciem zawartości czasopism nie da prawdziwego obrazu piśmiennictwa. W czasopiśmie mieszczą się najcenniejsze nieraz rozprawy, bez

których znajomości nie powinien się obywać pracownik naukowy. W czasopiśmie wileńskiego rejonu sięgających w r. 1930 cyfry 198, a w 1931 — 197 przedstawicieleł miłości się nieprzebrana ilość cennego materiału, który uchronić od niepamięci potrafi celowo przeprowadzana ich rejestracja.

W tym kierunku nie możemy się pochwalić wynikami. Zaczęto pewne próby, część nawet materiału z r. 1929 zebrał Lisowski, ale dotąd nie z tego w druku się nie ukazało. Niektóre naukowe pisma specjalne, wychodzące poza Wilnem jak Kwartalnik Historyczny, Ruch Literacki, Przegląd Biblioteczny, Prace filozoficzne, Sprawy narodowościowe, Kosmos i inne, uwzględniają tylko częściowo artykuły wileńskich pism w umieszczonych na swych łamach bibliografjach z działów wiedzy przez siebie reprezentowanych. Z bibliografii bieżących prowadzonych w Wilnie należy wymienić Burhardta Bibliografię historyczną, Bibliografię Litewską, Bibliografię publiczną od r. 1929 w Ateneum Wil. Szkoda jednak, że bibliografia owa ograniczając się dostojnie do wyciągów z Wykazu Urzędowego i nie uwzględniając zupełnie czasopism chyba okolicznościowo lub w postaci odbitek, jest bardzo niekompletna i w każdym poszczególnym wypadku zmusza do sięgania do bibliografii w Kwartalniku historycznym; pozatem wadliwy układ i metoda utrudniają jej osiągnięcie właściwego poziomu. Ponadto w Ateneum Wil. (R. VI, zesz. 3-4) pojawiła się Bibliografia Uniwersytetu Wileńskiego za r. 1929 zebrała

przez podpisanego, dalszy jej ciąg za lata 1930—1932 ukazuje się w najbliższym zeszycie tego czasopisma. W Roczniku Tatarskim rejestruje Kryczyński bieżącą bibliografię tatarską.

Z większych przedsięwzięć wysuwają się na czoło dwie prace, niestety czekające dotąd swego nakładu: Brensztejn Bibliografia przekładów z języka polskiego na litewski i Kryczyński Bibliografia tatarska. Z Bibliografii Brensztejna znane są urywki w Zróżdżach Mocy zesz. 1 i 4, dające przekłady Mickiewicza, Żeromskiego i Kasprowicza. Tenże autor w rozprawie o Kirkorze (Adam Honory Kirkor 1932) podał wykaz druków wytoczonych w drukarni Kirkor'a i częściowo jego dzieła. Tom II Księgi Pamiętkowej Uniw. Wil. przyniósł wyczerpujący rejestr prac dokonanych przez zakłady i profesorów wskrzeszonej w szczytnie. Między innymi zesłał w niej Lisowski bibliografię biblioteki uniwersyteckiej. Kwestje szczegółowe obrad Charkiewicz, zestawiając bibliografię prac Jankowskiego i o nim (Placyd Jankowski 1928), tudzież Żyrowicza (w „Żyrowice — łask krynicze” 1929).

Do prac bieżących w toku należy przygotowywany do opublikowania pod red. Miennickiego Słownik biograficzny profesorów cesarskiego Uniw. Wil. pozostawiony w rękopisie po śp. prof. a. Jankowskim. Z okazji III Zjazdu bibliotekarzy w Wilnie zapowiedziano spis polskich druków wydanych w Wilnie w latach 1800—1830. W sferze poczynił wstępnych pozostaje bibliografia filologii klasycznej w Wilnie, opracowana zbiorowo, przy

WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

Raid sowieckiej floty powietrznej wzdłuż pogranicza polsko-sowieckiego.

Wielki raid floty sowieckiej garnizonów Białorusi sowieckiej odbędzie się w połowie lipca r. b. Raid objmie przeszło 15 miast. Za trasą raidu będzie wznosiła się góra 800 km. Trasa raidu narazie nie jest ustalona, lecz według uzyskanych informacji, będzie ona rozpoczynała się od Poloka, a kończyła się koło Oleska, poczem skieruje się na Kijów i zpowrotem do Poloka.

Powiat brasławski w zwierciadle politycznym.

Oblicze polityczne powiatu — to wyraz dojrzałości i kultury jego mieszkańców, ich uświadomienia no i w dużej mierze stopień ich zamożności. Myślę, że teza ta znajdzie doskonałe potwierdzenie przy obserwowaniu życia politycznego okolic powiatu brasławskiego.

Powiat brasławski jest jednym z powiatów województwa wileńskiego, najdalej wysuniętym na północno-wschodnie krańce Rzeczypospolitej. Obejmując obszar 415 896 ha, z 155.600 ludności, zasiany jest niezliczoną ilością przepięknych jezior o szafirowej tafli wód, nadając tej krainie prawdziwe miano „Polskiej Finlandji”.

Jako powiat kresowy graniczący z trzema państwami, jest narażony na częste niezbyt korzystne wpływy wschodniego sąsiada, który stara się wszelkimi siłami swe „hasła” rozszerzyć i na teren Polski. Ludność powiatu różniczkowana pod względem narodowościowym i religijnym w ciągu kilkudziesięcioletniego okresu propagandy rasyfikatorskiej i odrywania od wspólnego ogniska pnia kultury za chodniej, ulega podstępom nasilonych emisariuszy, którzy wykorzystują jej ciężkie położenie materialne zapadłej wsi kresowej, usiłując wszeczyć „jad bolszewizmu” w podatnych umysłach poszczególnych jednostek.

Przełamanie stosunku nieufności i pozyskanie zaufania i sympatii w szerokich masach tutejszego ludu dla polskiej idei państwowej dokonane ma być jedynie państwowy aparat administracyjny przez odpowiednią politykę gospodarczą w powiecie, wyznaczną, zaś nadewszystko wychowawczą, skupioną w rękach polskiego nauczycielskiego związku, które za angażowane w pracy na wszelkich odnóżkach społeczno-oświatowych w powiecie, trzyma rękę na pulsie życia państwowego. Niemniej doniosłą jest rola tutejszego ziemiaństwa. Ono ma być przedewszystkiem tym cementem, który trwałe spaja społeczeństwo niepoliackie z ideą państwową polską.

Aby podjąć trudnym zadaniem ziemiaństwo to, musi się wyżyć swych dawnych uprzedzeń nacjonalistycznych i krótkowzrocznej polityki w stosunku do reszty społeczeństwa zamieszkującego ziemie naszego powiatu.

Ziemiaństwo winno pamiętać, że silnych węzłów, którym skula nas przeszłość z „tym ludem” zrywać nie należy, lecz odwrotnie pielęgnować i dążyć całego wieloletniego społeczeństwa niemi przepoić w imię wspólnej misji cywilizacyjnej na Wschodzie.

Jeżeli teraz rozważyć właściwości i strukturę socjalną powiatu, to mamy tu wszystkie warstwy narodu polski stanowiące, we wszystkich odmianach i odcieniach politycznych tych warstw.

Drobne rolnictwo, na złych gruntach, na niskim poziomie kultury gospodarczej — to zasieg wpływów komunistycznych, stronnictw ludowych i narodowych.

Wodróżnieniu od drobnego rolnictwa, które częściowo jeszcze ulega wpływom klasowym i demagogicznym, w większym stopniu przysposobienia rolnego i o korzyściach, jako może przynieść skrawek dobrze zagospodarowanego gruntu, mając na względzie w danym wypadku ogólny interes państwa.

W celu dokładnego poznania interesów ogólnych państwa i ogólnego interesu państwa, rozpoczęły się kursy, które potrwać kilka dni — pod kierownictwem p. agronoma.

Po ogólnej dyskusji na tematy wyżej przytoczone — p. przewodnicząca, żegnając obecnych w nader serdecznych słowach, wyraziła podziękowanie za współpracę ogółu kobiet oraz za chętnie niesioną pomoc przy urządzaniu różnorodnych imprez dochodowych, mających na celu zasilenie szczytnych funduszy Związku, by tem chociaż częściowo

W związku z mającą nastąpić wymianą więźniów politycznych między Polską a Sowieciami w ostatnich dn. odbyły się narady polsko-sowieckie, podczas których uwzględniono listy wymiany więźniów oraz załatwiono sprawy techniczne.

Lotnictwo litewskie.

Podatko do wojskowej floty należy 20 samolotów sportowych turystycznych, należących do poszczególnych województw w Litwie.

Nowa koncepcja rozwiązania sprawy komunikacji miejskiej.

Podług otrzymanych ostatnio przez nas informacji, Saurer, który jak wiadomo reflektuje na objęcie w Wilnie komunikacji miejskiej, otrzymał propozycję stworzenia spółki z jednym z towarzystw autobusowych,

Echa opadnięcia samolotu litewskiego.

W związku z opadnięciem przed paru dniami samolotu litewskiego w okolicach Za wias dowiadujemy się, iż wczoraj w sprawie tej odbyła się polsko — litewska konferencja, na której przedstawiciele władz litewskich wystąpili z prośbą o wydanie lotnika i samolotu. W trakcie konferencji nasze władze uwzględniły prośbę Litwinów i przyrzekły wydanie lotnika i samolotu.

„Gandhi” przerwał głodówkę.

Wczoraj w godzinach porannych do hotelu Szlacheckiego przybył przedstawiciel władz, który odwiedził głodującego Garbaczę.

Mydło jako... śmietankowa czekolada.

Para pięć, trzy na dziesięć. Najlepsza mrożona czekolada. Kupuj, wybieraj — można być najlepszym — zachęca przechodniów młodociany sprzedawca popularnych obecnie „kostek czekoladowych”, których pełno jest w sprzedaży ulicznej i w sklepach.

Uniknął sądu doraźnego za cenę kaleki.

Na ulicy Kalwaryjskiej wybuchła pewnego wieczora bójka między przyjaciółmi — Ignacym Jagiełką a Wersockim. Jagiełko lepię wyladał ostrym nożem, to Ł. Wersocki wyszedł z walki z wielką raną w płucah.

„Komuniści” po trzy złote sztuka.

Obserwując uważnie działalność partii komunistycznej na naszych ziemiach, w świetle przwodów sądowych, można zarzykować twierdzenie, że działalność ta ma jeden mały plus. Mimo niezliczonych ilości złych stron, szkodziły nie tylko dla społeczeństwa, lecz także i dla jednostki, zaangażowanej w te działalności, przynosi ona pewną korzyść dla państwa, przeciw której nie należy się bronić.

Kontrola nad obniżką cen węgla.

W związku z zarządzeniem władz centralnych o 20-procentowej obniżce cen węgla w sprzedaży detalicznej — wileńskie władze administracyjne otrzymały polecenie przeprowadzenia kontroli celem stwierdzenia czy obniżenie cen jest stosowane.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Narady w sprawie wymiany więźniów politycznych między Polską a Sowieciami.

W związku z mającą nastąpić wymianą więźniów politycznych między Polską a Sowieciami w ostatnich dn. odbyły się narady polsko-sowieckie, podczas których uwzględniono listy wymiany więźniów oraz załatwiono sprawy techniczne.

Lotnictwo litewskie.

Podatko do wojskowej floty należy 20 samolotów sportowych turystycznych, należących do poszczególnych województw w Litwie.

Nowa koncepcja rozwiązania sprawy komunikacji miejskiej.

Podług otrzymanych ostatnio przez nas informacji, Saurer, który jak wiadomo reflektuje na objęcie w Wilnie komunikacji miejskiej, otrzymał propozycję stworzenia spółki z jednym z towarzystw autobusowych,

Echa opadnięcia samolotu litewskiego.

W związku z opadnięciem przed paru dniami samolotu litewskiego w okolicach Za wias dowiadujemy się, iż wczoraj w sprawie tej odbyła się polsko — litewska konferencja, na której przedstawiciele władz litewskich wystąpili z prośbą o wydanie lotnika i samolotu. W trakcie konferencji nasze władze uwzględniły prośbę Litwinów i przyrzekły wydanie lotnika i samolotu.

„Gandhi” przerwał głodówkę.

Wczoraj w godzinach porannych do hotelu Szlacheckiego przybył przedstawiciel władz, który odwiedził głodującego Garbaczę.

Mydło jako... śmietankowa czekolada.

Para pięć, trzy na dziesięć. Najlepsza mrożona czekolada. Kupuj, wybieraj — można być najlepszym — zachęca przechodniów młodociany sprzedawca popularnych obecnie „kostek czekoladowych”, których pełno jest w sprzedaży ulicznej i w sklepach.

Uniknął sądu doraźnego za cenę kaleki.

Na ulicy Kalwaryjskiej wybuchła pewnego wieczora bójka między przyjaciółmi — Ignacym Jagiełką a Wersockim. Jagiełko lepię wyladał ostrym nożem, to Ł. Wersocki wyszedł z walki z wielką raną w płucah.

„Komuniści” po trzy złote sztuka.

Obserwując uważnie działalność partii komunistycznej na naszych ziemiach, w świetle przwodów sądowych, można zarzykować twierdzenie, że działalność ta ma jeden mały plus. Mimo niezliczonych ilości złych stron, szkodziły nie tylko dla społeczeństwa, lecz także i dla jednostki, zaangażowanej w te działalności, przynosi ona pewną korzyść dla państwa, przeciw której nie należy się bronić.

Kontrola nad obniżką cen węgla.

W związku z zarządzeniem władz centralnych o 20-procentowej obniżce cen węgla w sprzedaży detalicznej — wileńskie władze administracyjne otrzymały polecenie przeprowadzenia kontroli celem stwierdzenia czy obniżenie cen jest stosowane.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Sprostowania.

Wobec redakcyjnej notatki w Nr. 47 „Słowa” z dnia 8 bm., zawierającej dane niegodzące z rzeczywistością, oraz bezpodstawne względem mnie zarzuty, jestem zmuszona je sprostować za pomocą głosu oświadczenia lub sprostowania pewnych faktów.

1) Nigdy się nie obrażałam za żart dopięty, za satyrę trafną, za karykatury nawet, przyjmowałam kulturalne żarty Szopki jak każdy kulturalny człowiek, ale pewien poziom żartów musi wywołać odruch niesmaku i protestu, co w danym wypadku odczuła nie tylko ja, lecz wiele innych osób.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

2) „Słowo” zaznacza z oburzeniem, że napisałam artykuł „Wara Holoto” (w r. 1928, Nr. 264 „Kurjera” z powodu wydania Pana Tadeusza przez Biblę. Polską z komentarzami p. Millera).

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

3) Jeśli pisałam w przenośni o „walerjanie”, uszczępliwie, to dąło, że człowiek, któremu okazywałam dużo życzliwości, nagle jak na komendę, zaczął napadać na mnie w drwiących artykułach w „Słowie”, pod pseudonimem Wadwicz, czemu nie zaprzeczył, — gdy zdziwiona, nie rozumiejąc przyczyn, byłam p. Charkiewiczem co mu się stało!

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

4) „Słowo” zarzuca mi, że „używałam sobie na umierającym człowieku”, podając do prasy list Zeromskiego, najściślej prywatny (w marcu 1928 r.).

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

W roku 1928 w marcu, s. p. Czesław Janowski nie był bynajmniej umierającym, owszem, cieszył się jeszcze dobrą zdrowiem i ciętym piórem. Zaczął chorować w jesieni tegoż roku, a był umierający w jesieni 1929 roku, (zm. 8. 10.), więc półtora roku później. Gdy był ciężko chory, za pośrednictwem p. Charkiewicza prosił, żebym go odwiedziła, gdyż pragnie się pojednać. — W domu zdrowia św. Józefa nastąpiło pojednanie moje ze s. p. Cz. Janowskim i o tem wie najlepiej p. Charkiewicz, który w tem pośredniczył.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Wreszcie, określenie „najściślej prywatny” nie odpowiada nieczemu realnemu odnośnie do listu s. p. Zeromskiego. List był pisanym bez zastrzeżenia poufności, był cały, — (prócz ustępu o s. p. Cz. Janowskim), drukowany potem w „Pamiętniku Kieleckim”. Poza to cytowałam wyjątki ze Wspomnień samego p. Cz. Janowskiego.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

5) Nie pisałam w sprawozdaniu o Szopce Akademickiej w Nr. z dnia 15. III. br., że „Redakcja Słowa ma wodę w głowie”, jak to twierdzi notatka z dnia 8. 4. w tem piśmie, ale cytowałam tekst Szopki. Odnosne zdanie brzmi jak następuje: „Confederacji tłumaczy, że dla wielu był i być — to jedno, i że byk co dużo rzeczy, ma wodę w głowie”. — Czy to mogli członkowie Redakcji „Słowa” wziąć do siebie?

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

6) Nie wracałam się z propozycją wyboru sądu obywatelskiego albo koronnego, tylko prosiłam wyrażnie p. Z. Jundzisz i p. W. Staniwiec o zaproponowanie Sądu Obw. p. red. St. Mackiewiczowi.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Na tem końcu, zaznaczając tylko, że ani moją dawniejsze artykuły, ani w ogóle wszystkie stawiane mi przez „Słowo” zarzuty, nie przeszkadzały p. red. St. Mackiewiczowi proponować mi, zaraz po śmierci p. Cz. Janowskiego, objęcia feljetonu w „Słowie”, ani nawet przed kilku tygodniami zapewniać na jubileuszu prof. Zdziewickiego, że to ma nastąpić w krótkim czasie, co może oczywiście pozostać tylko pobożnym życzeniem p. Redaktora „Słowa”.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Helena Romer - Ochenkowska.
—:—:—

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węgla nie pobierał cen wyższych od określonych rozporządzeniem ministerstwa.

Władze administracyjne za pośrednictwem policji i specjalnych komisji czuwają b. d. nad tem, by sprzedawca węg

Sroda 12 Kwiecień
Dziś: Wiktor M.
Jutro: Hermenegilda K.
Wichód słońca — g. 4 m. 48
Zachód — g. 6 m. 26

TEATR I MUZYKA

Teatr Wielki na Pohulance — daje dziś po południu specjalne przedstawienie dla dzieci...
W przedświąteczne dni — Teatr nieczynny.

REPERTUAR ŚWIĄTECZNY TEATRU POHULANKA

Wielkanoc (16 m.) o godz. 8 w. ostatnia nowość, która na premierze wtorkowej zdołała sobie zdobyć sukces artystyczny i kasowy...

OSOBISTA

Pan Kurator K. Szelągowski powrócił z wizytacji szkół i objął urzędowanie.

MIEJSKA

Magistrat dąży do budowy hydroelektrowni. Wkrótce odbędzie się posiedzenie pod przewodnictwem wyłonionej dla sprawy budowy w Wilnie hydroelektrowni...

ZBIERANIE DANYCH O DOŁUDNIE WILNA

W dniach 11—14 kwietnia Br. Centralne Biuro Statystyczne m. Wilna zbiera dane statystyczne na podstawie meldunków uczniów i siościeli nieruchomości na m. Wilno...

GOSPODARCZA

Uwagde importerów. — Lbza Przemysłowo-Handlowa w Wilnie podaje do wiadomości firm i osób zainteresowanych...

Z POCZTY

Poczta w okresie świątecznym. W związku ze świętami Wielkanocnymi dowiadujemy się, że urzędy pocztowe na terenie Wilna czynne będą do godz. 18.

ZE ZWIĄZKÓW I STOW.

Zarząd Centralny Polskiej Macierzy Szkolnej z w. przypomina Zarządom syczeń Kół w Wilnie i na prowincji...

ZEBRANIA I ODCZTY.

„Piękno kościołów wileńskich”. Przypominamy, że w dniu dzisiejszym w sali Gimnazjum SS. Nazaretanek (wejście od ul. Piaskowej) odbędzie się w dniu 24 m. w loku w Własnym (Mickiewicza 13) o godz. 17.

RÓŻNE.

Lokatorzy nie rezygnują. Podług art. 207 paragraf 1 kodeksu cywilnego, jeżeli lokator zamierza wznosić akcję o obniżkę czynszu, w sprawie tej ma być złożony do magistratu specjalny memoriał.

3 miejsce 3 pac.;
4 miejsce 5 p. p. Leg.;
5 miejsce 33 DAL.;
6 miejsce Pluton Żandarmerji.
Poziom zawodów był niezbyt wysoki wskutek nieprzygotowania się technicznego zawodników.

MIEDZYKLUBOWE ZAWODY STRZELECKIE W WILNIE.

W dniu 9 kwietnia br. odbyły się między klubowe zawody strzeleckie na strzelnicy 3 B. Sap., których wynik jest następujący:
1 miejsce Strzelec Wilno — 1385 pkt.;
2 miejsce — 3 B. Sap. — 1322 pkt.;
3 miejsce KPW. — 1304;

FERJE ŚWIĄTECZNE W OKR. OSR. W. F.

Okr. Osrodek WF. Wilno podaje do wiadomości wszystkim ćwiczącym w salach Okr. Osr. WF. że ferie świąteczne będą trwały od dnia 13 kwietnia do 19 kwietnia 1933 r. włącznie...

SZERMIERCZE MISTRZOSTWA EUROPY.

BUDAPEST, (Pat). — W połowie czerwca zostaną w Burapescie rozegrane szermiercze mistrzostwa Europy. Dotychczas zgłosił udział Węgry, Austria, Anglia, Holandia, Jugosławia, Francja, Szwajcaria, Szwecja i Polska.

ZUZANNA LENGLEN ZNOWU NA KORCIE TENISOWYM.

Słynna w swoim czasie tenisistka francuska, wioleolentnie niepokonana mistrzyni świata, Zuzanna Lenglen obecnie, po paru latach przerwy, wraca na kort. Jak wiadomo, przeszła ona na zawodowość. W tych dniach wyśtafi jednak w gronie amatorów na turnieju w Biarritz, organizowanym na cele dobroczynne. (Pat).

List do Redakcji.

Szanowny Panie Redaktorze.
Niniejszym Zarząd Ochotniczej Straży Pożarnej m. Wilna uprzejmie prosi o łaskawe uzupełnienie wzmianki podanej w poczynym piśmie WP. z dnia 11 kwietnia p. t. „Walne Zebranie Ochotniczej Straży Pożarnej m. Wilna” w której zostało omyłkowo ominięte nazwisko jednego członka Zarządu...

3 miesiące więzienia za sprzedaż zepsutego mięsa

Wczoraj sąd okręgowy skazał właściciela jatki przy ulicy Ponarskiej 18, Arona Tapochę, na 3 miesiące więzienia za przechowywanie w jacie 7 kilogramów mięsa, które znajdowało się w stanie gnilnym.

NA WILEŃSKIM BRUKU SKOK NA BRUK Z 2-GO PIĘTRA.

42-letni Rabas Szycha, chcąc pozbyć się złota, wyskoczył na bruk z 2 piętra gniazda szpitala T. O. Z. przy ul. Letniej 3 i poniósł śmierć na miejscu.

Bezrobocie zmniejsza się.

WARSZAWA, (Pat). — Ogólna liczba bezrobotnych, zarejestrowanych w Państwowych Urzędach Pośrednictwa Pracy w dniu 8 kwietnia wynosiła na terenie całego państwa 284.514 osób, co stanowi spadek w stosunku do tygodnia poprzedniego o 5.205 osób.

Kto wygrał milion zł.?

WARSZAWA, (Pat). — W ostatnim dniu elegnancyi 5 klasy 26 Polskiej Państwowej Loterii klasowej wygrana 1 milion zł. padła na Nr. 61.415.

DO N-RU ŚWIĄTECZNEGO
ADMINISTRACJA „KURJERA WILEŃSKIEGO“ (UL. BISKUPIA 4, TFL. 99)
PRZYJMUJE OGŁOSZENIA codziennie od g. 9-3

PAN HELIOS
Już jutro wielka premiera! Film nad filmami! Film, który poruszył opinię światłą Gigantyczne monumentalne arcydzieło króla reżyserów, genialnego Cezara B. de Mille'a (ZAGŁA B. RZYMA) 10.000 statystów! 12.000 robotników! 5 mil. dol. kosztu produkcji! 100 kw. i lwów! Rzym ginący w płomieniach i występach! Ludzie w szponach dzikich zwierząt. Ceny biletów w obydwu kinach jednakowe

DZIS!
Dźwięk. Kino-Teatr P A N
Sala Miejska ul. Ostrobramska 5
BALKON 35 groszy na wszystkie sceny

DZIS!
Dźwięk. Kino-Teatr P A N
Sala Miejska ul. Ostrobramska 5
BALKON 35 groszy na wszystkie sceny

DZIS!
Dźwięk. Kino-Teatr P A N
Sala Miejska ul. Ostrobramska 5
BALKON 35 groszy na wszystkie sceny

DZIS!
Dźwięk. Kino-Teatr P A N
Sala Miejska ul. Ostrobramska 5
BALKON 35 groszy na wszystkie sceny

DZIS!
Dźwięk. Kino-Teatr P A N
Sala Miejska ul. Ostrobramska 5
BALKON 35 groszy na wszystkie sceny

DZIS!
Dźwięk. Kino-Teatr P A N
Sala Miejska ul. Ostrobramska 5
BALKON 35 groszy na wszystkie sceny

DZIS!
Dźwięk. Kino-Teatr P A N
Sala Miejska ul. Ostrobramska 5
BALKON 35 groszy na wszystkie sceny

DZIS!
Dźwięk. Kino-Teatr P A N
Sala Miejska ul. Ostrobramska 5
BALKON 35 groszy na wszystkie sceny

DZIS!
Dźwięk. Kino-Teatr P A N
Sala Miejska ul. Ostrobramska 5
BALKON 35 groszy na wszystkie sceny

DZIS!
Dźwięk. Kino-Teatr P A N
Sala Miejska ul. Ostrobramska 5
BALKON 35 groszy na wszystkie sceny

DZIS!
Dźwięk. Kino-Teatr P A N
Sala Miejska ul. Ostrobramska 5
BALKON 35 groszy na wszystkie sceny

Jak na serwisie Wojskiego.

Pisze się co pewien czas o chorobie Francji, której stan polityczny, degeneracja parlamentaryzmu, słabość i nietrwałość rządów przypominają zlekka nasze czasy saskie, czy historyje przedmów. Sami Francuzi zdają sobie z tego sprawę. Alarmującej odczyt i wystąpienia pierwszorzędnych mężów stanu, oaz artykuły w prasie są tego dowodem. W procesie zmian gabinetu, tak specyficznym dla dzisiejszej Francji kryją się, obok smutnych, także elementy komizne. Spróbujemy odtworzyć tę rzecz na podstawie „źródeł” francuskich.

mieć — nie znaczy to weale, że szcziuset przedstawiciele woli narodu czeka w błogiem zdenierowaniu na dzwonek telefonu, który im zwiastuje, że zostali ministrami. Kłoby tak sądził, byłby w błędzie. Naprawdę to jest inaczej. Tytu deputowanych nie żywi takiej ambicji: — ma ją zaledwie jakichś dwustu. W interesie prawdy nie należy nigdy przesadzać.

meralnego przedstawienia — mąż zaufania prezydenta. Od niego zależy, gdzie sobie oberze miejsce, które sta się sceną, areną turniejów otwartych i polem ulissesowych rozgrywek. Dom prywatny, czy któregoś z ministrów? — W pierwszym wypadku biadziacie panowie dziennikarze, ustosunkowani gapie, oraz kibice polityczni, jak sroki po świciełdka zlatujących się, wiedzien wężem nieomylnym na żer, po plotki i anegdoty, które jutro będą nurtować przy „czarnej”, „picon”, czy koniaku po wszystkich kawiarniach Paryża.

faktyczni lub domniemani aktorzy. Ten z miną dumną, spojrenie chłodną, wyraz twarzy zaferowany. Tak się trzyma fason, gdy w sercu zimna niepewność... gdy się czuje że się jest tylko... „politykiem II klasy...” Na cóż można liczyć?

spokojnie bijące serce, zdolne do nielada heroizmów dla osiągnięcia tak wzniosłego celu. — Pewien deputowany naprzykład dowiedziawszy się że ma zantania przedywdia mieszka w hotelu, udat się tam zaraz i poprosił o pokój sąsiedni. Ponieważ na tem piętze wolna była tylko łazienka — przemieszkał całe przesilenie w łazience... Jego męstwo zostało zresztą nagrodzone. Przyszły premier nie pominął człowieka tak wielkich zalet osobistych.